

— **Az új kőbányai plébános.** A közvélemény széles rétegeiben örömteljes visszhangra talál a főváros mai közgyűlésének az az eseménye, hogy ott tulnyomó többséggel *Hock János* országgyűlési képviselőt választották meg kőbányai plébánosnak. A közgyűlés e határozata elismerése *Hock János* fényes tehetségeinek és azoknak a nagy érdemeknek, amelyek a művészetek és a tudomány népszerűsítésének szolgálatában tiszteltté tették az aranyshajú pap nevét. A főváros törvényhatósága tudatában volt annak, hogy amiért *Hock János* ezen a téren oly izzó lelkesedéssel fáradozott, az első sorban Budapestnek, Budapest művészi életének vált hasznára, mi mellett méltányolta az illusztris jelölt ritka szónoki képességeit és a felebaráti szeretetnek, a vallási türelmességnek azt a meletét, amely *Hock János* minden tettéből és minden munkájából kiárad. Egyéniségének e kitüntetett vonásaihoz csatlakozik egyházához való rajongó odaadása, amely mindaddig csak a politikai viszonyok visszassága miatt nem találta meg az öt méltán megillető teret. Az egész főváros valláskülönbőség nélkül büszkén vallhatja immár *Hock János* a magának és első sorban Kőbánya lakossága, amely annyi lelkesedéssel szállt sikra *Hock János* jelöltsége mellett. A kőbányaiak nem is fognak csatlakozni országos nevű plébánosukban; lelkiükben hűséges gondozójuk, bölcs tanácsadójuk lesz mindenkor és lelkesedésétől, munkabírásától méltán várhatják azt a lüktető erőt, amely virágzásra emeli a főváros egyik legnépesebb kerületét. Igaz szívvel üdvözljük a mai plébánosválasztás alkalmából mi is, akiknek *Hock János* lelkes, odaadó társuk volt munkájukban, annak az olvasóközönségnek nevében is, amelynek mindig legnépesebb érzelmeit szóltatta meg ragyogó tollával.

— **Jókai nászutja.** A költő-herceg ifju nejevel, mint már említettük, Bécsbe utazott és három napot töltött ott. *Bécsből* írják, hogy Jókai barátai s a bécsi írói gárda színe-java hiába kísérlette meg, hogy Jókaival beszélhessen. Az új házaspár senkit sem fogadott s a három lakosztályból álló szállásukba a eselődésén kívül senkinek sem volt szabad belépnie. Az ebédet is lakásukon szolgálták föl s csak estefelől indultak el hazulról sétára. És látni lehetett a Grabenen és a Kärtnerstrassén Jókait, karján a sugárzó arcú, ifjuságtól és erőtől duzzadó nejevel; Jókai nagyon vigkedvűnek látszott; élénken társolgot feleségével és annak megjegyzéseit mindenkor boldog mosolygással kísérte. Egy kirakat előtt hosszasan álldógáltak s ekkor néhány magyar egyetemi hallgató megismerte a költőt. Szájról-szájra járt a sétálók közt, hogy Jókai itt van. De Jókai csakhamar betért egy mellékutcába és sietve igyekezett a kíváncsiak tömege elől. Bécsi tartózkodásuk utolsó estéjén Jókaiék az operába mentek. Egy földszinti páholyból hallgatták végig Mignon. Természetesen itt is fölmérték őket és a látesövek száza szegződtek a szépséges asszony felé. Tegnap végre elhagyták Bécsot s az expresszvonattal Velenőre utaztak, hogy ott zavartalanabban tölthessék a mézes heteket.

— **A közoktatási tanács ülése.** Az országos közoktatási tanács állandó bizottsága e hó 19-én tartotta a nyári szünet után első ülését *Beöthy Zsolt* elnöklése mellett. Napirenden volt a középiskolai tantervi utasítások átdolgozása, amit ennek a tantervnek befejezett revíziója tesz szükségessé. Az állandó bizottság határozata szerint a mai utasítások egészben véve fenntartandók s változtatások csak ott teendők rajtuk, ahol ez elkerülhetetlenül szükséges. Kimondta az állandó bizottság, hogy a gimnáziumok és reáliskolák számára külön-külön utasítások szolgáljanak ugyan; de ezek a revidált tanterveknek megfelelően lehetőleg egyöntetűek legyenek. Az utasítások átdolgozására az állandó bizottság középiskolai tanárokat kér fel, akik a tanács középiskolai szakbizottságával egyetértésben végzik a reájuk bízott munkát, a közös tanácskozásokon megállapítandó elvek és módok szerint. Az állandó bizottság legközelebbi ülésén megkezdi a tanítóképző intézetek revidált tantervének tárgyalását.

— **Pisztolypárbaj.** *Kolozsvárról* táviratozzák, hogy ott ma délután pisztolypárbaj volt *Bónis István* országgyűlési képviselő és *Czobel Albert* közt. *Bónis* segédei *Szekula Ákos* és *Paska Zoltán*; *Czobelé Vári Elemér* és *Halmágyi Lajos* honvédfőhadnagyok voltak. A párbaj a fenesi határban ment végbe. A felek egyszer lőttek, de sebesülés nem történt. Párbaj után *Czobel* sajnálatát fejezte ki *Bónis* előtt, mire a felek kibékültek.

— **A kereskedelmi miniszter Iglón.** *Hegedűs Sándor* kereskedelmi miniszter szombaton *Iglóra* utazik, hogy vasárnap jelen lehessen a kassa-oderbergi vasút által emelt internátus felavató-ünnepén. *Falk Miksa* a kassa-oderbergi vasút elnök-igazgatója fogadja a minisztert. Ezután *Igló-Füreden* bankett lesz, amit a város és a kassa-oderbergi vasút rendez a miniszter tiszteletére. Este a miniszter és a társaság *Münich Aurél* orsz. képviselő vendégei lesznek.

— **A gyermekvédők kiállítása.** A gyermekvédelmi kiállítást, amelyet a közönség nagy érdek-

lődése folytán szeptember 26-ig meg kellett hosszabítani, tegnap és tegnapelőtt összesen 1196-an nézték meg, köztük 369 fizető. E számban nem fozlaltának bent az iskolák növendékei, akik most már délelőtt és délután egyaránt díjmentesen látogathatják a kiállítást, ha tanáraik, illetve tanítóik vezetése alatt jelennek meg. A kiállítást reggel 9 órától este 6-ig szakadatlanul, tehát a déli órákban is nyitva tartják.

— **Megtért sokácok.** A tavasszal — mint annak idején megirtuk — a szántovai sokácok közül mintegy 1600 görög-katolikussá lett. Az áttért sokácok közül azóta mintegy 200 már visszatért a római katolikus egyházba, mert a józanabb rész már belátta követelése jogtalanságát. A sokácok ugyanis azért lettek görög-keletieké, mert nem akarták tőrni, hogy templomukban az ő szerbnyelvű prédikációjuk után vasárnaponként magyar prédikációt is mondjanak a fölszaporodott magyar katolikusok számára. Azt is emlegetik, hogy az ideiglenes templom nem tetszett nekik, amelyet *Brankovics* patriárka csak évek múlva fog egy végleges templom építése által pótolni. Ez a templom egy bérházban van, egyszerű és minden dísz nélkül való s ez a nagy egyházi pompához szoktatott nép igényeit nem elégíti ki.

— **Akaszd föl magad, Drumont!** Az *Aurore* ez alatt a cím alatt értesíti olvasóit — *Jókai Mór* házasságáról. Az egész közlemény kilenc sor és el van benne röviden mondva *Jókai* házasságának a története. De a címe: *Pends-toi, Drumont!* Hogy miért? — a jó Isten tudja. Nagyon haragszik *Drumont* az *Aurore* s ezért — úgy látszik — minden alkalmat megragad, hogy öngyilkosságra szólítsa föl.

— **Az elhanyagolt hozomány.** A *Chimay* hercegnő példáján buzdulhatott *Raine* grófné, aki szenvedélyes szerelemre lobbant egy cigányprimás iránt. A *Grand Cafféban* huzta a bánatosan szép magyar nótákat *Baki Gyula* s a grófnő szíve tüzet fogott. Meg is egyeztek abban, hogy házasságot kötnek, de a primás előbb a grófnő 100.000 forintját szerette volna megkaparítani. Elmondta a grófnőnek, hogy szeretine Magyarországon egy nagyobb birtokot vásárolni, amelyet most 100.000 frankért vehetne meg, később azonban csak 800.000 frankért kapná meg. Hosszab rabszólás után a grófnő átadott a primásnak 75.000 frankot; másnap pedig *Baki Gyula* nem jelent meg a *Grand Cafféban*. Eltűnt Párisból s a kétségbeesett grófnő rémülten hallotta, hogy cigányának felesége is van Magyarországon és így el sem vehette volna. Följelentette *Bakit*, de a ravasz primást nem tudták elfogni. Azért mégis elítélték három évi börtönre. A grófnő pedig szomorúan gondolhat vissza a bánatos nótákra és sirathatja elhanyagolt hozományát.

— **Felfedezett hegylánc.** *Pétervárról* táviratozzák azt a nagyrdekű hirt, hogy Közép-Afrikában oly hegyláncot fedezett föl egy expedícióban járt orosz huszárszázados, amelyről eddig a leghíresebb geográfusok sem tudtak semmit. Erre nézve a *Ruszkij Invalid* a következőket írja: *Bulatovics* testőr-huszárszázados, aki a dél-közép-afrikai abessziniai expedícióban résztvett, olyan helyeket járt be, amelyek európai ember még nem járt és az *Omo* folyó nyugati partján északról dél felé húzódó, néhány száz verszinyire terjedő hegyláncot fedezett föl, amelyről a tudósok eddig semmit sem tudtak. Noha már azelőtt is kutattak ezen a vidéken, az északi szélesség 7-ik foka és a *Rudolf-tó* között, továbbá az *Omo* folyó és a *Nilus* között lévő nagy terület mindaddig ismeretlen maradt. *Bulatovics* asztronómiai megfigyeléseket tett, pontos térképet készített utjáról és számos hely geográfiai helyzetét meghatározta. *Miklós* cár *Bulatovics* kívánságára megengedte, hogy a most felfedezett hegyláncot *II. Miklós* cárról nevezzék el. A hegylánc északi szélesség 8°30' és keleti hosszúság 36°30' között van.

— **A székes-főváros legújabb tervrajza.** Az *Eggenberger-féle* könyvkereskedés kiadásában a napokban hagyta el a sajtót székes fővárosunk legújabb tervrajza, amely egyszersmind a környéket is feltünteti. Az újabb építkezések és szabályozások a néhány év előtt megjelent tervrajzokat hasznavehetlenekké tették s így e tervrajz megjelenésének bizonyára mindenki örül. Az új épület telkének s a belváros szabályozásának, ugyszintén a külsőbb részeken a legújabb időben végbement nagyarányú építkezéseknek, általában székes fővárosunk az utóbbi 3-4 évben történt meszerü fejlődésének hü képét nyújtja ez a tervrajz. A külső kiállítás meglepő szépsége, a szöveg áttekinthetősége s a kifogástalan színnyomás *Kogutowicz* és Társa Magyar földrajzi intézetét dicséri. A tervrajz 80 krajcár bolti áron minden könyvkereskedésben kapható.

— **Küldöttség a miniszternél.** Az *Eötvös*-alap országos tanító-egyesület e hó 21-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor tiszteleg küldöttségileg *Wlassics Gyula* közoktatási miniszternél. A küldöttség, amelynek tagjai reggel háromnegyed tizkor találkoznak a minisztériumban, a Tanítók házára vonatkozó jelentéseit és kérelmét terjeszti elő a miniszternek.

— **Semmi sem új a nap alatt.** Ben Aki-bának bölcs mondása a *Dreyfus-ügy* alkalmából is igaznak bizonyult. Mostanság sok hasonló esetet elevenitettek föl, a *Figaro* tegnapi számában *Cornely* emlékeztet egy pörre, amely hetven év előtt izgatta föl Franciaországot éppen olyan mértékben, mint ez idő szerint a szerencsétlen tüzérkapitány esete. Akkor is, mint a jelen esetben, tíz évi börtönre ítélték „enyhítő körülmények betudásával” egy tisztet olyan büntényért, amely enyhítő körülményeket nem ösmer. La *Roncière* *Emil* ulánus-hadnagyot, *La Roncière Le Noury* tengernagy öcsét azzal vádolták, hogy éjnek idején erőszakkal behatolt *de Morell* tábornok leányának hálószobájába, akit meggyalázott, majd megölni akart. *La Roncière* elfogták és a végtárgyaláson Páris leghíresebb három ügyvédét lehetett hallani: *Berryert*, *Chaix d'Est-Anget*, meg *Odilon-Barrot* (ez utóbbi a vádlott ellen), végül pedig *Dupin* főállamügyész. Az esküdtek a közvélemény nyomása alatt vétkesnek mondták ki a vádlottat, de lelkiismeretük megnyugtatóra enyhítő körülményeket állapítottak meg. *La Roncière* tíz évi börtönre ítélték el, éppen úgy, mint *Dreyfust*, — ellenben elengedték neki az akkor még divatos pellengér elé való állítást. A közönség csakhamar két pártra szakadt; az egyik rész főhaborodással kiabált, hogy az esküdtszék egy nagy gonosztévő iránt tanusított elnézést, a másik párt pedig tiltakozott az esküdtek gyáva ítélete ellen. *La Roncière*nek le kellett ülnie büntetését, és csak 1843-ban engedte el neki *Lajos Fülöp* király a még hátralevő két esztendő. Csak 1849-ben rehabilitálták a volt ulánus-hadnagyot és pedig *Odilon-Barrot* jelentése alapján, aki valaha, mint ügyvéd, ellene a magánvádat emelte és akiből időközben — igazságügyminiszter lett. Kitünt, hogy *Morell* kisasszony históriában szenvedett és az egész históriát egyszerűen kitalálta. 1852-ben *La Roncière*t kinevezték gyarmatügyi parancsnoknak, egyben megkapta a becsületrend lovagkeresztjét. Megjött, bár elég későn, a rehabilitáció.

— **Rablógyilkosság Berlinben.** A berlini lapok érdekes részleteket közölnek arról a rablógyilkosságról, amelynek hétfőn hajnalban *Luigi Valentini* szobrász áldozatul esett. *Valentini* az ugynevezett egyesületi ház kertjében levő kétemeletes házban lakott. A gyilkosok estü tíz órakor — még a kapuzárás előtt — osontak be a lakásba, ahol állandón senki sem tartózkodott, mert *Valentinek* csak takarítónője volt, aki nem tartózkodott állandóan a lakásban. A szobrász az említett éjszakán — mint rendesen — éjjel után tért haza. Egy negyed három órakor csegették a kerti kapun, amelyet a házi-szolga kinyitott két fiatal embernek. Minden bizonynyal ezek gyilkolták meg a szobrászt, akit hajnalban lakása lépcsőházában halva találtak. A tettesek jól tudták, hogy a szobrász aznap nagyobb összeg pénzét kapott. A gyilkosoknak még nincsenek nyomában, noha a házi-szolga jó személyleírast adott arról a két fiatal emberről, akik hajnalban eltávoztak a házból. *Luigi Valentini*, noha már 45 éves volt, szerencsével udvarolt az asszonyoknak. Több férjes asszonyt elcsábított, még pedig csupa magas termetű, hatalmas külsejű asszonyra vetette ki hálóját. Ezek a hölgyek most nagyon meg vannak riadva, mert a rendőrség azt hiszi, hogy a gyilkosoknak cimborája volt *Valentini* valamelyik kedvese és sorra felkutatja a porosz rendőrség kiméletlenségével a szobrász régi és új viszonyait. Egész csapat ilyen asszonyt hallgattak már ki.

— **Non plus ultra.** Egy amerikai lapban a következő figyelmeztetés olvasható:

FIGYELMEZTETÉS.

Nem ajánlhatjuk eléggé olvasóink figyelmébe a *Brugh-szekta* lelkészeivel szemben tanusítandó óvatosságot. A mult hétfőn is megtörtént, hogy a nevezett szekta egy lelkésze, miután egy hívének föladata a halotti szentséget, annak aranyóráját, láncát és nyolc ezüstkanalát elvitte.

A *White-szekta* tagjai.

Szép is az, amikor az amerikai szekták így küzdenek egymással...

— **Garázda farkasok.** *Lugosról* táviratozzák, hogy *Pestyere* község környékén tömegesen mutatkoznak a farkasok. Eddig három gyermek esett áldozatul a fenevadaknak. A helyszínr sietett *Győrffy* szolgabíró is megtámadták a vadállatot, úgy hogy csak nagy küzdelem után sikerült elmenekülnie. A megye nagy hajtóvadászatot rendelt el.

— **Házasság.** *Kinszky Ármán* fővárosi kereskedő október 1-én tartja esküvőjét *Schüller Paulával*, dr. *Schüller Zsigmond*nak, a *Pester Lloyd* szerkesztőjének leányával, a dohány-utcai izraelita templomban.

Heister Ferenc Siklósról eljegyezte *Tolnauer Teréz* kisasszonyt *Veliskovcéról*.

Herskovits *Simon* kalocsai kereskedő eljegyezte *Grünfeld Paulina* kisasszonyt, *Grünfeld Mór* gabonakereskedő leányát.